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bmwet.gv.at 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.559.606 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)2938/J-NR/2025 

Wien, am 12. September 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Michael Schnedlitz und weitere haben am 14.07.2025 

unter der Nr. 2938/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Spe-

sen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung im 2. Quartal 2025 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3 

• Wurden im 2. Quartal 2025 Umbauten (inklusive kleinerer Montage- oder Demon-

tagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in den Büroräumlichkeiten Ihres Ministerbüros 

vorgenommen?  

o Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen?  

o Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? (Bit-

te um detaillierte Auflistung nach Begründung der vorgenommenen Um-

bauten und den dadurch jeweils entstandenen Kosten) 

• Wurden im 2. Quartal 2025 Anschaffungen für neue Büromöbel durchgeführt?  

o Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft?  

o Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? 

(Bitte um detaillierte Auflistung nach Möbelstück und den dadurch jeweils 

entstandenen Kosten) 
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• Welche technischen Ausstattungen wurden im 2. Quartal 2025 für Sie und die Mit-

arbeiter Ihres Ministerbüros angeschafft?  

o Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur an-

gefallen? (Bitte um detaillierte Auflistung jeweils nach Gerät oder Software 

und den dadurch jeweils entstandenen Kosten) 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2429/J zu verweisen.  

Zu den Fragen 4 bis 7 

• Wie viele Dienstwägen wurden im 2. Quartal 2025 durch Ihr Ressort angeschafft? 

(Bitte um Auflistung jeweils nach Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

• Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge? 

• Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der Aus-

wahl Ihres Dienstwagens gewählt? 

• Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten 

pro Monat und Auto im 2. Quartal 2025? (Bitte um detaillierte Auflistung jeweils 

nach einzelnem Kraftfahrzeug, Monat und dafür entstandenen Kosten) 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2412/J zu verweisen.  

Zu den Fragen 8 bis 12 

• Sind in Ihrem Ressort Fotografen als Dienstnehmer beschäftigt?  

o Wenn ja, wie ist deren besoldungsrechtliche Einstufung? 

• Wurden im 2. Quartal 2025 seitens Ihres Ressorts externe Fotografen für einzelne 

Termine engagiert?  

o Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurden diese engagiert? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Foto-

graf engagiert wurde und die dadurch jeweils entstandenen Kosten.  

o Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens Ihres Ressorts in jedweder denkbaren 

Art und Weise verwendet wurden, entstanden aus den jeweiligen Engage-

ments?  

o Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an 

Dritte weitergegeben? 

• Wurden im 2. Quartal 2025 Fotos, die seitens bzw. für Ihr Ressort angefertigt wur-

den Medien zur Verwendung weitergegeben? 

• Wurden im 2. Quartal 2025 Fotos, die seitens bzw. für Ihr Ressort angefertigt wur-

den zur Verwendung an eine politische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete 

Darstellung der jeweiligen Bilder, Auskunft an welcher Partei dieses jeweils ergan-
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gen ist und Auskunft darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden 

sowie Nennung des jeweiligen Mediums, in dem Veröffentlichung stattfand)  

o Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Auflistung aller 

Rechnungen) 

• Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens bzw. für Ihr Ress-

ort angefertigt wurden? 

Zur Fotodokumentation für ressortspezifische Anlässe und Erfordernisse besteht ein schon 

länger laufender Rahmenvertrag mit einem Fotografen, für den im 2. Quartal 2025 Kosten 

in Höhe von € 7.339,19 inkl. USt. pro Monat abgerechnet wurden.   

Mit der Fotodokumentation der Verleihungsveranstaltungen zu zwei Staatspreisen des 

Ressorts wurden seitens des Hauses externe Fotografen beauftragt, wofür Kosten in Höhe 

von insgesamt € 1.524,00 Inkl. USt. entstanden sind. Mit der Fotodokumentation der 

Fachveranstaltung "Umweltzeichen für Tourismusdestinationen" wurde ein externer Fo-

tograf beauftragt, wofür Kosten in Höhe von € 890,40 inkl. USt. entstanden sind.  

Die Rechte an diesen Fotos liegen beim Bundesministerium für Wirtschaft, Energie und 

Tourismus (BMWET); die Fotos werden teilweise über die Flickr-Accounts des BMWET zur 

Verfügung gestellt.  

Zu den Fragen 13 bis 15 

• Welche Repräsentationsaufwendungen sind für Sie und die Mitarbeiter Ihres Minis-

terbüros im 2. Quartal 2025 entstanden? 

• In welcher Höhe sind im 2. Quartal 2025 Aufwendungen für Speisen und Getränke 

für Sie und die Mitarbeiter Ihres Ministerbüros entstanden? 

• In welcher Höhe wurden im 2. Quartal 2025 Bewirtungskosten für Gäste durch Ihr 

Ressort getragen? (Bitte um detaillierte Auflistung für welche Anlässe und entstan-

dene Kosten) 

Einleitend ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J der XXVII. 

Gesetzgebungsperiode zu verweisen. Die im 2. Quartal 2025 für Repräsentationsaufwand 

und Bewirtungen von Gästen entstandenen Kosten sind der nachstehenden Tabelle zu 

entnehmen.   
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Anlass Kosten in € inkl. USt. 

Catering Welcome Day 1.180,02 

Catering Austrian Startup Monitoring 1.022,70 

Onboarding-Veranstaltung für Mitarbeiterinnen und Mi-
tarbeitern 

2.400,00 

Organisation von Presse- und Hintergrundgesprächen mit 
Medienvertretern 

1.464,36 

Catering Angelobung Wirtschaftstreuhänderinnen und  
Wirtschaftstreuhänder 

867,04 

Business Breakfast Counsellors 514,53 

Catering Gemischte Kommission Armenien 1.607,94 

Arbeitsessen tschechische Delegation 478,60 

Catering Grenzkommission Österreich-Ungarn 642,00 

Catering Gemischte Kommission Aserbaidschan 972,50 

Catering SDG Business Forum 1.300,00 

Catering Gemischte Kommission Nordmazedonien 1.740,00 

Catering Youth Entrepreneurship Week 2.700,00 

Catering Business Council 268,26 

Catering Multi Stakeholder Forum 1.109,12 

Verpflegungskosten Dienstreise Vereinigte Arabische Emirate 3.630,00 

Speisen und Getränke, Bewirtung bilaterale Besprechungen  12.317,18 

Zu den Fragen 16 bis 18 

• Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsar-

beit, Kampagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts im 2. Quartal 2025? 

• Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ressorts im 2. Quartal 2025 mit Aufträgen 

im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit betraut? (Bitte um detaillierte Auflis-

tung der betrauten Agenturen) 

• Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, etc.) wurden seitens Ihres Ressorts 

im 2. Quartal 2025 veröffentlicht? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Projekt, 

Zweck, Gesamtauflage und Kosten) 
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Zu den Kosten für Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Printprodukte ist auf 

die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2980/J zu verweisen. Die im 2. Quar-

tal 2025 entstandenen Kosten für Veranstaltungen betrugen insgesamt € 55.875,12 inkl. 

USt. 

Zur Frage 19 

• In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ministers im 2. Quartal 2025? 

Derartige Kosten sind im 2. Quartal 2025 nicht entstanden. 

Zu den Fragen 20 und 22 

• Haben Sie im 2. Quartal 2025 einen Coach in Anspruch genommen?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches 

und der Abrechnung. 

• Wurden im 2. Quartal 2025 durch Ihr Ressort Werbeartikel angeschafft, die von 

Ihnen oder Mitarbeitern Ihres Ministerbüros durch das Ressort ausgegeben wur-

den?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kosten, für welchen konkreten 

Anlass die Werbeartikel ausgegeben wurden und wer diese erhalten hat. 

Nein. 

Zur Frage 21 

• Verfügen Sie oder Mitarbeiter Ihres Ministerbüro [sic] über eine Kreditkarte des 

Ressorts?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung, wer über eine Kreditkarte verfügt 

und wie hoch die Abrechnungskosten im 2. Quartal 2025 sind. 

Im 2. Quartal 2025 wurden über die insgesamt vier den Mitarbeiterinnen und Mitarbei-

tern im Kabinett zur Verfügung stehenden Kreditkarten Kosten in Höhe von € 535,15 ab-

gerechnet. Im Übrigen ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 1319/J 

zu verweisen. 
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Zur Frage 23 

• Wie sind die Fragen 1 bis 22 für das Staatsekretariat zu beantworten? 

Für ein Arbeitsessen mit dem slowakischen Wirtschaftsstaatssekretär wurden Kosten in 

Höhe von € 340,70 inkl. USt., für das Catering des Female Network-Frühstücks Kosten in 

Höhe von € 1.484,86 inkl. USt., für das Catering des Tourismuspolitischen Ausschusses 

Kosten in Höhe von € 2.100,00 inkl. USt., für ein Arbeitsessen am Vorabend des Bund-

Länder-Workshops zum Digitalen Gästeblatt Kosten in Höhe von € 2.100,00 inkl. USt. und 

für Speisen und Getränke sowie Bewirtungen bei bilateralen Besprechungen Kosten in 

Höhe von insgesamt € 498,28 inkl. USt. abgerechnet. Für die Fachveranstaltung "Umwelt-

zeichen für Tourismusdestinationen", den "Sustainable Tourism in Austria Summit" mit 

der Österreich Werbung, die Fachveranstaltung "30 Jahre Österreich in der EU: Wie der 

Tourismus profitiert" und den Bund-Länder-Workshop zum Digitalen Gästeblatt wurden 

Kosten in Höhe von insgesamt € 27.594,68 inkl. USt. abgerechnet.  

Im Übrigen ist auf die Beantwortungen der parlamentarischen Anfragen Nr. 2429/J, 

2771/J und 2816/J zu verweisen.  

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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